



Nro. 16.

**A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.**

*Költ Bétsben, Kedden Augustusnak 25 ik napján
1801-ik esztendőben.*

Török Birodalom.

Egyiptomnak jelenvaló környülállásait olly ellenkező képen adják elő a' közönséges levelek, hogy a' leg élesebb elméjü Filozofus is allig tudhattya az igazságot a' hazugságtól, a' valóságot a' költeményektől meg különbözteteli. Molt sok ezreket szállit ki a' tsalfa természetü fama az Afrikai tenger partokra, 's küld a' kietlen pusztá helyeken az Egyiptomi Francziáknak segítségére, majd ismét el üzeti azokat az Anglus hadakozó hajók által — molt örököllen meg hadja Egyiptomot a' Francziák birtokában, majd ismét villza adja azt a' Fényes Portának — molt el pártoltattya a' Mammelukokat, Koptusokat és Arab-

sokat a' Frankusoktól, majd álhatatosokká teszi őket a' velek kötött szövetségben — egy szóval a' mit erővel és pennával végbe nem vihet a' diplomatica, szinelt híradásokkal kívánnyá azt eszközölni. Az igazságnak ki tanulására leg bátor-ságosabb eszköz a' *Festina lente*.

Konstantzinápolyból, Julius' 18.ik napján ezeket írják: Most már az officialis tudósításokból is tudhatni, hogy a' *N. Kajróban* volt Fr. ármádia, Juniusnak 20.ikán egy olly mérges viaskodás után adta fel magát, a' mellyben a' Törököknek és Anglusoknak felül haladó szama ellen is a' kétségbe esésig védelmezték magokat a' Frantziák. Ebben a' mérges tsatában, a' mellyben a' szövetséges hadi seregek is igen sokat vesztettek, 2000-ren hüllottak el 's estek sebbe a' Francziák közül. — De mivel tsak 6000 főből állott az ott lévő Fr. ármádia, a' többi le vetette a' fegyverét, 's magát hadi fogságra adta.

Harmad nappal ezen győzedelem után a' *N. Vezér* nagy pompával ment bé *N. Kajróba*, és a' midőn az Anglus kurir onnan Konstantzinápolyba indúlt volna, az Alexandria ellen való menetelre is parantsolatot adott ki a' kormánya alatt való Török ármádia nagyobb részének, mellynek meg támadására legalább 36000 ember vala ki rendeltetve. — A' Törököknek és Anglusoknak egy része *N. Kajróban*, és más erősségekben hagyatott őrizeten."

„Az a' viadal, a' melly *N. Kajrótól* nem mesze annak fel adása előtt történt, a' magános tudósítások szerént is igen véres volt. Több Nagy Kajrói lakosok, a' kik a' *N. Vezér* bosszúállásától rettegték, a' Francziákkal magokat öszve kaptak, a' kik eleinte nagy zavarba ejtették a' Török ármádiát, 's igen sok embert meg öldös-tek a' Muzulmannok közül.

Egy más Konstantzinápolyi levélből azt ol-

valluk, hogy a' N. Kajróban volt Fr. seregek elégteleneknek tartván magokat a' számos ellenséggel való további viaskodásra, capituláltak, és mint hadi foglyok arra kötelezvének magokat, hogy a' Törökök, Anglusok, és ezeknek frigyeseik ellen ebben a' háborúban fegyvert nem fognak, Frantzia Országba vissza küldettek. Azt mondják, hogy igen nagy örömök volt a' N. Kajróbéliek-azon, hogy ők a' Frankusok hatalma alól fel szabadulhattak, és ha az Anglusok ellent nem állottak volna, mind egyaránt le öldötké volna a' Frantziákat. — A' hadi fogságra ezeknek 5000 főre tétetődik a' száma, a' kik közt Görögök, Koptusok, és Arabsok is számosan voltak. — Hogyha ez a' hir meg valószínűsödik, kevés remény-sége lehet Abdallah Ménou fő vezérnek, Alexandria városának meg tartásához. — A' Fényes Porta is nagy örömmel vette ezt a' hirt, 's ollyba tartya, mintha ismét kezébe volna Egyiptom.

Jegyzés. Valameddig a' Frantzia és Anglus officialis levelek ezen történetet a' Publicummal nem közlik, addig ezen köz hirnek tökéletes hitelt adni nem lehet.

Orosz Birodalom.

I. Sándor Orosz Császár abban is kívánnya ditsőlléges emlékezetű nagy Annyának, néhai *II. Katalinnak* nyomdokait követni, hogy a' tudományokat és tudós embereket kedvelli, betsülli, és a' lehetőségig virágoztatni kívánnya. Ezen jóltevő intézetjeinek uralkodása rövid ideje alatt is igen sok próbait adta már. — Néhai *I. Pál* Császár minden idegen könyvek előtt bé záratta Birodalmának kapuit, 's kemény büntetést rendelt azok ellen, a' kik ezen tárgyról ki adott parancsolatját által hágni mérészenék. — Ezt a' ke-

mény törvényt, mint az Országok boldogságának fő akadályát, mindjárt uralkodásának kezdetében el törölte I. Sándor Császár. Most legközelebb, egy *Glásunow* nevű leg híresebb Pétersburgi Könyvaros, a' közönséges újság levelek által azt hirdettette ki, hogy a' kik az Orosz litteraturát kedvelik, 's tolie könyveket vásárlani akarnak, 200 rubelből 25-öt; 100-ból 10-et, 50-ből 5-öt fog el engedni.

Már egynéhány regementek, 's ezek közt, az Ismailovi testörző sereg is parantsolatot vettek a' Moskauban tartandó koronázásra való menetelre. — Ismét egy új *Ukas*, az az, Császári parantsolat tételét közönséggel, mellyben minden hazard, avagy vakmerő és az erzfényekre nézve veszedelmes játékok keménnyen meg vagynak tiltatva. Afianak *Astracán* nevezetű városába újobban sok porcékak vitettek Indiából, és nem kevés reményleg táplállya az Orosz Birodalombéli kereskedőket az eránt, hogy nem sokára a' szárazon való Indiai kereskedés is virágozni fog.

A' múlt Juliusnak 19-ik napján, este 10 óra tájban, mind Pétersburgban, mind a' körül belől fekvő helységekben, 30 werftré (Egy Werft, az az, Orosz mélyföld egy hatod része egy Német mélyföldnek) a' Nárvai úton, egy olly fényes gölyóbis láttatott, az ég kárpittyán, a' melly hasonló volt a' hólt töltéhez északról délfelé vette a' maga útját. Mellynek valóságáról azon okból sem lehet kételkedni, mivel a' nap enyészete után és a' hóldnak első fertalyában esett, és hives volt az idő azon a' napon.

Olasz Ország.

Montini Péter Kir. Commissarius, Julius 27-ik napján Parmából Florentziába érkezvén, mindjárt a' következő napon két hirdetmény tételő.

dött ottan közönségeslé. — Az elsőnek rövid foglalattya e' vala:

„*Mi Lajos, Isten kegyelmességéből Spanyol Infans, Hetruriának királlya, Pármának, Piacencának és Guastalának örökös hercege s. a. t.!*

„A' szokott tzeremoniával, a' mult Hebruius 8 ik napján el végződött és kéz alá irásokkal is meg erőssitetett Lünevithet békefégnek ereje, és az azt követett rendelések szerént, mi a' Toskánai tronusra emeltettünk. Annakokáért, mi Markio *Gallineta*, Gróf *Caesar Venturára* a' III-ik Károly Király vitézi Rendjének nagy kerelztesére, valóságos kir. Komorayokra, és ő Királyi Herczegségének, a' Parmai, Piacencai és Guastallai uralkodó herczegnek titkos Tanácsosára biztuk, hogy ő a' mi nevünkben, mint tellyes hatalommal fel ruháztatott minifter állyon bé a' Toskánai Ország birtokába, és az illyetén alkalmatosságokban gyakoroltatni szokott pompákkal, vegye által jobbágyainktól a' hűségünkre való esküvést. — Mi azt parantsollyuk, hogy a' mi oda leendő menetelünkig minden úgy tekintse a' fent nevezett Markio *Venturat*, mint a' mi tellyes hatalommal fel ruházott minifterünket. Mi későbbi rendelésünkig, minden mostani törvényeket, decretumokat, szokásokat, a' mostani provisoria Kormányzékot, ennek minden tagjait, minden jelenvaló törvényes és itilő székeket, minden polgári, hadi, és kamaralis tisztviselőket, magok hivataljaikban meg erőssitünk. Egyfzersmind azt bizzuk a' nevezett provisoria Kormányzékra, hogy ezen rendelésünknek eszközlése végett minden szükséges intézeteket tegyen meg, 's mindenekkel, a' kikre ilik, közöllye azokat.“ *Költ Pármában, Julius 26 ik napján 1801-ik eszt. — Lajos.*

A' második hirdetménynek e' vólt a' veleje: *Florentziai fő hadi szállásunkon, thermidornak 9 ik napján, a' Fr. Republikának 9-ik esztendőjében (Ju-*

liusnak 28 ik napján (1801.) *A' Frantzia déli tartalék armádiának fő vezérje.*

„Toskánabéliek! Ti a' monarkiához való nagy hajlandóságatok által, egyéb nemzetek közt magatokat meg különböztettetek, egy Király azt adja tudotokra, hogy ő a' Státusnak kormányát most már kezére vette. Légyetek azon rendelkezések és fejedelmek eránt igasságos tisztelettel, a' kik ezen tartományt a' fényességnek legmagasabb póltzára emelték; leg elsőben is az által nyilatkoztatva ki *Lajos Király* a' maga hatalmának gyakorlását, 's az által erőlliti meg a' maga böltsességének munkáját, hogy minden ki adatott törvényeket és szokásokat helyben hagy. — A' ti hazátok a' mesterségeknek és tudományoknak hazája. Az az új monarka, a' ki a' ti kormányozástokra fog jönni. a' maga tudományokhoz, és mesterségekhez való jó izlése, 's azon buzgosága által, a' mellyel azokat gyakorlotta, és azon szelid virtusok által, a' mellyek a' nagy embereket, és jóltévő fejedelmeket meg ékesitik, egész Europa figyelmetességét magára vonta. Az ő királyi székbe való bé ülése mindazokkal a' ditsőséges hasznokkal biztat titeket, a' mellyek a' *Medicéi Ház*, és *Leopold* uralkodások alatt Toskánát hirellé tették; az ő miniszterje fogja a' ti hűségére való esküvésteket által venni; az ég ki mutatata azt tinétek, a' ki böldegókká teszen titeket.“

„*Toskánabéliek!* a' miólta én köztetek commandirozok, mindenkor azon erőlködtem, hogy ti a' békeességnek jótéteményeiben részesülhessetek. — Az én kormányom alatt, szoros hadi fenytéket tartottam az alattam lévő katonaság közt, és mindennek tulajdona, 's személye illendő tekintetben tartatott. Ti az armádiára való gondviselésnél egyéb terhet nem viseltetek, az is pedig szorosan ki vólt számlálva. — A' ti erántam való jó hajlandóságatoknak próbái, az én fáradság-

tlágomat meg jutalmaztatták. — A' ti királyotok egészlen bé fogja a' hadakozás által rajtatok ejtett sebeket gyógyítani, vegyétek ötet környül a' ti fzeretetekkel, meg tapasztallyátok, hogy ő is környül fog titeket atyai gondviselésével venni. — *Toskánabeliek!* Ugy nézzétek a' Frantziákat, mint a' ti leg jobb barátjaitokat, a' kik épen úgy tudják az idegen nemzeteknél a' monarchicum principiumokat betsülni, mint magok közt a' *republicana constitutiót.* — *Murat.*

Erről a' történetről illyetén tudósítás adatott ki a' Florentziai officialis levelekben: „Két ezer, és egynéhány esztendő el tölte után, a' mi kedves hazánknek, Olasz Ország paraditsom kertjének, ismét királya vagyon, Augustus első napján minden N. herczegi Auszriai tzimerek le szedevén, mindenütt Burboniai Királyi tzimerek függesztettek fel helyettek. — Augustus 2 ikán, Markio *Ventura*, mint meg hatalmazott minister, I. *Lajos* Hetruriai Király ő Felsége nevében, a' szokott ceremóniák mellett, Toskanának birodalmát által vette. Ezen végre a' régi várnak, nagy szalajában, egy igen fényes királyi szék építetvén arra a' Király képe fel függesztetett. — Dél előtt 11 órakor, a' nevezett minister egy Fr. lovas osztály fereg fedezése alatt ebbe a' szalába bé ment, a' hova már akkor az egész Tanács, a' Nemesség, a' Római udvarnál lévő Frantzia követ, polgár *Cacoult*, a' Spanyol követ *Mon-sign. Labrador*, a' Sz. Pápa követje *Monsig. Galeppi*, és *Murat* Fr. fő vezér, több Fr. stabalis tisztekkel együtt fel gyülekeztek. — A' Királyi meg hatalmazott minister *Markio Ventura*, a' Fr. *Commiffarius* polgár *Agar* által a' szalába bé vezetvén a' tronus laba mellett le ült. Annakutánna a' Lüneviller békeségét tárgyazó documentumok, és a' Királynak azon meg hatalmazó levele, melly szerént a' ministernek az ő Kir. Fel-

sége új birodalmát által kellett venni, fel olvas-
tattak, 's egy Jegyző által a' protocollumba bé-
irattak. — Ezután a' Király jelenlévő jobbágyi az-
ő hűségere meg esküttek, 's a' Király képe előtt
magokat meg hajtották. Mindezeknek végzödé-
se után, a' nevezett minister sok ágvú ropogások
és harangúgások közt a' maga palotájába vissza-
ment. — D' Iben 60 fogásra való ebéd volt nál-
la, a' mellyre a' Florentziai Érsek, és a' több Tos-
kánai püspökök is hivatalosak voltak s. a. t.

Batava Respublika.

A' Hágai tudósítások szerént, Fr. General *Au-
gereau*, több fő tisztekkel együtt, e' folyó hó nap-
nak 5 ikén. Helvoetsluisba utazott, az ott lévő flot-
tának meg szemlelésére, a' kit Belga Adm. de Win-
ter, minden rangjához illő tisztelettel fogadott. —
Ezen alkalmatossággal a' *Gorei*, 's *Brieli* védelme-
ző intézeteket, és a' Batava flottán lévő hajósere-
geket is meg látogatta, meg vizsgálta, 's nagyon
tettzettek nékie. Az azután következett héten a'
Helderi, Texeli, és északi Hollandiai kikötő he-
lyekbe menni szándékozott, a' hova számos hadi
nép gyüllött özve, értésere adatván, hogy Lord
Nelsonnak a' Belgiumi és Hollandiai partoknak
és kikötő helyeknek meg tamadására el tökéltet
szándéka legyen. És éppen ennek az ő expedi-
tiója okozta azt, hogy az eggyesült Frantzia Ba-
tavus hajóseregek most nem offensivus hanem de-
fensivus, az az, nem megtámadó, hanem védel-
mező készületeket tesznek az Anglusok ellen.

Nem régiben egy igen kedvetlen dolog tör-
tént Hágában, mellynek miémü következése le-
szen ennekutána, kedvés e', vagy kedvetlen, az
idő fogja meg mutatni. Egy *Janus* nevezetű Há-
gai közönséges levélnek írója, néhány Prussziai
és Brunsvigiai hadi tisztekről, a' kik születések-

re nézve ugyan Belgák, hanem a' revolutio alatt hazájokból ki költözvén, Pruffziai és Brunsvigiai hadi szolgálatba állottak, sértegető 's marczungó ki fejezesekkel irt. Ezek a' tisztek néhány hetektől fogva, Irokonaiknak látogatásokra jövéen, itt tartodzkodtak, 's minden közönséges helyeken magok forma ruhájokban jelentek meg. Közzük egynehányan, nevezetellen Deene nevezetű két testvér atyafiai nagyon meg sértetteknek lenni tartván magokat, személyyesen akartak magokért bosszút állani, és azon közönséges levélnek nyomtatóját, azért, hogy az Irónak nevét ki nyilatkoztatni nem akarta, rútúl meg rongálták. — Este midőn a' komédiából ki mentek volna, a' policia katonáktól meg fogattak 's a' polgári tömlőtzházba vitettek. A' policia Director már az előtt panaszt tett ellének a' Kormányfőknél.

Frantzia Respublika.

A' Fr. *Monitörnek* 11-ik Augustusi darabjában leg kissebb emlékezet sem tétetődött Egyiptomnak állapotjáról, melly miatt sok egymással ellenkező hírek reodesnek a' nép közt. Most egészen az Angliába való ki szállásra vagyon a' Publicumnak figyelmetessége függesztve. — General *Augereau*, a' ki mostanában ment vissza Hagába, nagyon javasollya, és ámbár sokak légyenek is az akadályok, ő mindazáltal eszközöztethető dolgoknak állittya azt. Ahozképest ő sem leszen azok közt utólsó, a' kik azon szomorújáték jádására küdetni fognak, mivel személy szerént fogja ő azokat a' Frantzia seregeket kormányozni, a' mellyek a' Hollandiai flottára szállítatnak. Frantzia Orszagból is sok lovas regementek marsiroznak a' tengeri partokhoz, olly véggel, hogy, ha szerentséssen ki szállhat Angliába a' Fr. gyalogság, azonnal a' lovasság is nyomúllyon utánna. Az An-

glia ellen küldetendő truppok tellyefféggel nem félnek a' hajókra való szállástól, meg lévén arról a' tapasztalás által győzöttetve, hogy a' Fr. Kormányfő semmihez se fog, a' minek lehetséges következéseit előre ki nem calculalta. A' Belgának is tellyes reménységek vagon annak lehetőségéhez, 's avval biztattyák magokat, hogy a' tölök elvett nyereséget intereffével együtt meg fogják az Anglusok fizetni.

A' Fr. Respublikához rendeltetett Cs. K. követ Gr. *Kobenzel Filep* minden óran váratik Párisba. A' Bétsi Cs. Kir. udvarhoz rendeltetett Fr. követ polgár *Champagny* is készül fel veendő útjához, hanem mikor indul el Párisból, azt még most senki se tudja bizonyossan. — A' Helvética Respublikának Ex Directorja polgár *Laharpe*, a' ki I. Sándor Császárnak nevelője és tanítója vólt, már el indult *Pétersburgba*. Mihelyt ő oda ér, azonnal a' Fő Conzul Adjutánsa polgár *Duroc* visszaindúl Fr. Országba.

Végtére *Bonaparte* Fő Conzul is reá állott a' Madritti és Liffzbonai Kir. udvarok közt el készült békeffégre, 's azt a' Fr. Respublika részéről már ratificalta is. Ezen békeffégnek tzikkelyeit még ekkorig se adatta ki a' Fr. Kormányfő hivatalképen. — Az északi Amerikai szabad Statusok és Frantzia Respublika közt szerzett békefféget sem hozhattya már senki kétségbe.

A' hazájokba vissza tért, és a' polgari hitet vagy le nem tévő, vagy avval magokat le kötelezett de esküvéseket meg törő, és a' népet a' Fr. Kormányfő ellen titkon ingerleni meg nem szünő Fr. Papok ellen, következő tzikkelyekből álló parantsolatot küldött a' policia minster polgár *Fouche* az olztályokbéli Prefektusokhoz: 1) Minden papok, a' kik még eddig a' Respublika hívségére esküvéssel se nem köteleztek magokat, minél hamarabb küldessenek ki a'

Respublika tartományaiból — 2) Minden pap, a' ki abba a' gyülekezetbe, a' mellyben a' maga számkivetésbe való küldetése előtt, püspök, pap, vagy káplán volt, és a' hol nyughatatlanságot okozhatna, küldetteffék ki onnan modo provisorio — 3) A' melly Közönségben tsak egy templom vagyon, abban tsak azt a' papot kell meg szenvedni, a' ki November 9 ik napján abban papi hivatalt viselt.

Nagy Britannia.

Az a' rendkívül való hazafiú buzgóság, a' melly most minden igaz Brittuft lelkesít, nemtsak meg nem alufzik, sőt inkább minden nap újabb újabb tüzet gerjeszt ő benne. — Az önkényen fegyvert fogóknak a' száma minden nap szaporodik, 's mind untalan gyakorolják a' fegyverben magokat. — Admiral *Pole*, a' ki *Nelson*t a' Bálticum tengerbe fel váltotta, onnan 12 linea hajóval ment a' Hyberniai tengeri partoknak védelmezésére. — Egyébb aránt mind a' három Országban nagy tsendesség, és jó egyetértés uralkodik.

A' Dániai Status Titoknok, Gr. *Bernstorf*, az Anglus miniszterekkel való dolgait szerentséssen el végezvén, rövid idő múlva vissza fog Koppenhágába menni. Azonközben a' falusi jószágaikban mulató uraságot gyakran meg látogattya. —

Douvres mellett, a' hol tudniillik a' Londonba menni akárok ki szállani szoktak, sok batteriák készítettnek, a' mellyekbe nehéz ágyúk vonatnak.

Helvétziai Respublika.

E' most folyó Augusznak első napján minden Kántonokban el kezdődtek a' törvények ál-

tal meg határozott gyűlések. *Bernában*, a' mint írják, igen nagy lárma vólt az öszve gyűltekközt. *Gruber*, egy azok közzül, a' kik az aristocratica igazgatásnak formáját még most sem felejtetik el, minden tartozkodás nélkül azt sürgette, hogy a' provisoria Kormányzések senki se engedelmessékedjen, hanem minden abba a' szabadságba helyeztesse önnön magát, a' mélyben élt a' revolutió előtt. Egy szóval, bé ne végyek a' democratica constitutiót. Nem kevesen találtattak a' gyűlésben olyanok, a' kik ő vele egyenlő értelemben lévén, az ő fel tételét támogatták. Az előülő is Exhelytartó *Bay* azont vitatta, 's voksoltatni akart a' *Gruber* fel tételére. Ellenben a' falusi 36 deputatusok amazoknak ellentálván azt kívánták, hogy tegyék le az eleikbe iratott hitet. Héjába protestalt *Gruber* az ellen, héjába vádolta a' Kormányzékét avval, hogy az a' nékie adatot hatalomnak határján túl lepett, hogy nem vólt annak jussa a' törvénytételre — héjába kiáltoztak vele együtt tele torokkal az ő tzimborás társai, a' falusi deputatusok jól tudván azt, hogy nékiek egyenlő jussok vagyon amazokkal, semmit sem ügyeltek kiáltásokra, hanem álhatalosan meg maradtak a' mellett, hogy tegyék le az eleikbe adatott hitet. Látván ezeknek álhatalóságokat az előülő, fel kelt az ülo székéről, 's a' vele egyetértökkel együtt a' gyűlésből ki ment.

Amazok, tudniillik, a' 36 falusi deputatusok a' gyűlésben tovább is meg maradván, egy panaszló levelet tettek fel, mellyben elő adván a' dolognak egész mivoltat, azt a' Kormányzékhez küldötték. Ahoz képest a' végre hajtó Tanáts, Augustus 2-ik napján, reggeli 7 órakor öszve gyűlvén, illetén végzést hozott: „Minthogy polgár *Bay* a' Bernai Cantonnak kormányozó helytartója, a' *Tagsatzungnak*, az az, ezen Cantona közön-

féges gyűlésének első ülésében magát törvénytelenül viselte, a' lármázokat le nem tsendesítette, sőt inkább a' midőn az öfzve gyülteknek nagyobb része a' törvényeknek bé vételekre voksolt volna, ő a' gyűlést félbe szakasztotta, 's abból ki ment s. a. t. következésképen a' Kormányfzék hozzá való bizodalma magát méltatlanná tette; elvegeztetett 1) hogy polgár *Bay* eddig viselt hivataljától meg fosztassék. 2) helyette az All helytartó polgár *Richner* fogja, modo provisorio, az az, ideig óráig, az ő hivatalját folytatni — 3) Ez a' végzés adattársék a' belső dolgokra ügyelő miniszternek által. — Még azon a' napon, dél előtt 10 órakor gyűlést tartott polgár *Rychner*, és mind a' Kormányfzéknek ezen végzését, mind az esküvés formáját elolvasztatta. De ekkor is újabbán proteftáltak a' Bernai Aristocratak az ellen, más esküvés formáját tettek fel, 's ennek sürgették a' gyűlésben való elolvasztatását. Ekkor se engedtek a' 36 falusi deputatusok az ő lármázásoknak, 's világosan ki mondták, hogy ők a' Kormányfzéktől adatott esküvés formájánál egyebet bé nem vesznek, 's másra nem is esküsznek. Ismét nagy láрма támadt a' gyűlésben, de arra se ügyeltek a' falusi deputatusok, mellyre nézve, látván azt az aristocratak, hogy feltételekben nem boldogulhatnak, nagy duhogva ki mentek a' gyűlésből, a' tsendesség is helyre állott, és a' beenn maradt deputatusok ajtók fel nyitva, nagy fel izóval, a' hitet le tették.

Német Ország.

A' Brisgoviai herczegségben még most is Fr. hadi nép vagyon, 's nem is költözik ki abból most hamarjába. Ennek fő oka ez, mivel a' *Módenai* herczeg több izben is kinyílatkoztatta azt, hogy ő el vesztett Olasz Országi birtokai helyett,

a' Brisgóviai tartománnyal tellyefséggel meg nem elégedhetik, sem nagyságára, sem jövedelmeire nézve nem lévén az előbbi birodalmához hasonló.

A' Hálai Kir. Universitásnak, ezer tallért ajándékozott a' Fels. Pruszsziai Király, olly vegy a' Fizikát, és Kémiát tanító Professoroknak szükséges instrumentumok szereztesse meg.

Néhai *Károly Tódornak*, vólt Palatinatusi és Baváriai Val. Fejedelemnek özvegye, *Mária Anna Leopoldina* született Majlandi herczeg alizony vissza fog Bavariába menni, 's ott fogja a' nékie esztendőről esztendőre rendelt 100 ezer forintból álló summa pénzt el költeni.

Elegyes Levelek.

Florentziából, Augustus 7 ik napján. Kardinál *Consalvi*, a' múlt hétfőn érkezett ide Párisból, 's mindjárt a' következő napon Róma felé folytatta az útját. Azon a' napon tért polgár *Caucoult* is Rómába vissza, a' ki néhány napokig itt mulatott vala. Ebből is gondolni lehet, hogy a' Római udvar és Frantzia Respublika közt támadt villongást szerentsélsen el intézte a' nevezett Kardinál.

Tegnap Fr. fő Vezér *Murat*, Adjutansaiival együtt, innen Majlandba ment, a' hol az Olasz Országi Fr. armadiának kormányat kezére veszi. — A' Majlandi Kormányszék' (Párisba küldött követjeinek azt igrte a' Fő Konzúl, hogy mihelyt a' Cisalpina Respublika armadiája annyira szaporodik, hogy a' belső tsendéségnek fen tartására, és a' határoknak őrizetére magátol is elegendő legyen, mingyárt minden Fr. feregeket haza hív onnan.

Párisból, Augustus 10. ik napján. Néhány Londoni közönséges levelek, meg intették az ott lévő

Fr. Commissariust polgár *Ottót*, hogy szorgalmasan vigyázzon magára, ne hogy a' titkos gyilkosok ötet meg öllýék. — A' Párisi officialis újfág levélnek, a *Monitörnek* 10-ik Auguszi darabjában a' többi közt illyeten kemény szókkal való megjegyzés vagy n e' tárgyról: „Hogyhogy lehetne olly meg vilagosodott városban, mint London, illy irtoztato 's borzasztó dolgot mivelni. A' Raftadi törtent dolgok mind azáltal elégge bizonytyák, hogy az Angliai Kórmányfzéknek bizonyos Agenlei, a' követek szentséges jufsaira semmit sem ügyelnek. — Az Angliai zsóldbán vólt Arrasi püspöknek, 's *Dutheilnek* gyilkos tselekedeteiket nem említvén, a' Raftadi törtent elég tanúbizonysága vólt annak, hogy semmi sints a' természeti és Nemzeti törvények közt olly szentséges, a' mellyet néhány Anglus Agensek meg ne rontottak vólna. — A' ki otsárooltatásnak, 's hazug vádnak tartya ezen állatást, valóságos actakból meg lehet azt mutatni, hogy *Windham* Ex minister nem egy hanem több gyilkosokat küldött Párisba olly véggel, hogy a' Fő Conzult megölni igyekezzenek s. a. t.

Magyar Ország.

Bártfáról, Augustusnak 7 ik napján. Gallicziának jövendöbéli Gubernatorja *Urményi József* Ö Exc. ja, negyed nappal ennekelötte ide váratott, de *Lemberg* felé vévén a' maga útját, ide el nem jött. — Nállunk, tsak nem minden nap esik az első, 's felö, hogy rossz következése leszen.

A' mi lavanyú vizünkhoz gyüllött uraság igen szépen mulattya magát. Tegnap elött, *Leogyel* herczeg *Csartorinsky* minden itt lévő Magyar Magnásokat és Nemeseket meg vendéglett, 's fényes bált adott számokra. Az után következett napokon, a' több itt múlató *Leogyel* urak is kö-

vették az 8 példáját, 's azon módon bántak a' Magyar Mágnásokkal és Nemesekkel. Hanem ezek se voltak amazoknál alábbvalók, ők is fokféle próbáit adták nemesi indulatjoknak, 's tisztelessen is viszonozták a' Lengyel uraknak erántok mutatott szivelességét. — Az az éjjeli megvilágosítás, a' melly minden bálalkalmatosságával fok ezer gyertyákból, és égő métsékből állott, felettébb gyönyörködtette a' nézőknek szemeiket. Az adásnak és vevésnek is nagy divattya van a' savanyú vizre gyült vendégek közt. A' Lengyel Urak a' Magyaroktól bort, ezek pedig amazoktól szép lovakat és kotsikat szoktak vásárolni.

A' mi környékünkön támadt marha dögnök orvoslására leg jobb eszköznök találtott a' mi savanyú vizünk, melly mihelyt a' beteg marha szájába töltetik, leg ottan ki mutattya a' maga hatható erejét, 's határt szab a' vér meg romlott savanyúságának.

Másodszori Jelentés.

Tekint. Vass Vármegyében, a' commercialis út mellett fekvő *Sárvári* uradalomban, a' jövő Septembernek 28-ik napján, különbözőkülömbféle Regáliak, nevezetessen, egy jólel készült serház, egy nagy Vendégfogadó ház, több apróbb kortsma házakkal egyetemben, három, vagy hat esztendőkre, licitatio szerént, a' többet igirőnek, árendába fognak botsáttatni. — Ezen uradalomnak igen hasznos fekvése, 's ezen Regáliak mellé köttetett földek mind olyanok, a' mellyekből fok hasznot várhat magának az árendás. — Arra való nézve, a' kiknek kedvek volna ezen jószágnak árendába való vételére; ne lajnállyanak a' fellyebb meg határozott napon, úgymint Septembernek 28-ik napján, déj előtt 9 órakor, a' Sárvári Uradalom tisztségének Kancelláriájában meg jelenni, a' hol, minémű feltételek mellett fog azon jószág árendába botsáttatni, előre is meg lehet tudni.

D. D. S.